



【茂名】

用好“数字城管”，建设美丽茂名

近年来，茂名市城市管理综合执法局不断加强数字化城市管理信息系统建设，运用现代数字信息技术和移动通信技术，不断提高收集、分析和处理各类城市管理问题的能力，乱堆乱放、流动摊点、车辆违停、违章建筑、各类市政、市容、园林绿化设施的维护管养等城市管理问题提质增效，城市面貌焕然一新。

2019年，茂名数字化城市管理信息系统作为数字城管监督指挥系统正式开通成立。目前，该系统信息采集范围和案件处置范围包含茂名市茂南区中心城区和电白区两大区域。其中，茂南区13个网格区域，电白区建成区5个网格区域，共分为18个网格区域。

信息采集员利用手机终端软件“广东人民城管”APP，每天在指定的责任网格区域内巡查，针对巡查中发现的城市管理问题，通过GPS卫星定位系统自动定位事件的地点，用手机拍下图片、视频、文字说明信息，上报数字城管系统，由数字城管监督指挥中心派遣至各职能部门处理。实现信息采集、受理、立案、派遣、处置、督查、核查、结案、综合评价等各阶段的全闭环系统业务流程。

如今遍布大街小巷的信息采集员，犹如城市管理人员的“眼睛”，对重要道路、重点部位进行“实时监控”，对违反城市管理的各类案件进行实时拍摄记录上传。

同时，茂名数字化城市管理信息系统采用省住建厅建设信息中心的通用型数字城管监督指挥系统平台，根据《广



东省住房和城乡建设厅关于加快推进数字化城市管理平台联网对接工作的通知》要求，已实现与省级系统平台网络互通，实现案件数据等数据对接工作，已实现省平台的单点登录功能。

茂名市城市管理综合执法局有关负责人表示，数字城管系统平台的搭建改变了过去各部门分散式、被动式、粗放式的传统管理方式，极大提高了发现问题的能力和长效管理水平。让大量的城市管理问题得以及时发现、快速处置，从而进一步改善了市容市貌，优化了人居环境，促进了经济社会全面、持续、和谐发展。

(文/廖惠康)



理体系，构建城市管理协同运行机制和科学高效的管理模式，进一步厘清属地和属事职责，有效提高数据精确度和利用率，解决城市管理上下不通、统筹不足等问题，打造共建共治共享的新格局。

自2019年组建以来，清远市城市管理综合执法局围绕“管理系统建设年”和“管理标准建设年”的目标任务，开展城市管理部件普查，推进“智慧城市”、“智慧城管”、“清远市区建筑垃圾管理系统”等城市管理信息系统和管理标准建设。“智慧城市”信息管理系统将用科技手段和看得见、可感知的智慧创新成果，提升城市管理“像绣花一样精细”。

清远市城市管理综合执法局、清新区人民政府、中国电信股份有限公司清远分公司将整合资源统筹推动“智慧城市”信息管理系统开发项目顺利实施。主要是通过市级与区级联动，共同建设“智慧城市”信息管理系统，以清新区为试点，以点带面，逐步在全市建立起数字化、信息化和智能化的城市管

【肇庆】

城市治理从人工1.0走向智慧2.0



2017年7月，肇庆市严格按照国家标准、行业标准，利用云平台资源分两期打造肇庆市数字化城市管理平台。随着2019年9月30日四县平台上线试运行，肇庆市、县两级数字化城市管理平台实现互联互通，除四会市是自建平台外，一市8县（区）共用一个平台、一个大数据库，肇庆市平台共建共享程度居全省前列。

据悉，肇庆市平台自建360度高清监控摄像头127个，共享公安摄像头3235个；数据普查面积达174.3平方公里，其中沙井盖、路灯、招牌等市政设施部件数据近84万个，平台不仅拥有各种城市基础数据，还搭建了执法系统、环卫系统、园林系统，平台所有案件处置均采取“投诉-立案-派发-处置-反馈-核实结案-评价考核”七步闭环流程，在实现对城市管理问题跟进追踪的同时，还可对执法人员、执法车辆、作业车辆实时监管，有效提升城市管理效率。

肇庆市积极推动数字化城市管理平台，不断完善数字化城市管理平台工作，不仅拥有各种城市基础数据，整合了执法系统、环卫系统、园林系统，实现了对城市管理问题跟进追踪。2021年10月28日，肇庆市智慧化城管指挥中心正式揭牌成立。

肇庆市城市管理综合执法局相关负责人表示：“该平台有助于市和县（区）之间城管执法联动，利于市局更好统筹指挥。且随着多项硬核前沿技术的不断加入，肇庆市城市现代化治理将迈向新台阶。”

(文/廖惠康)

【清远】

市区联动，共建智慧城市

2020年7月10日，清远市城市管理综合执法局、清新区人民政府、中国电信股份有限公司清远分公司，签订“智慧城市”信息管理系统合作框架协议，以清新区为试点，依托网络信息科技创新，打造共建共治共享的城市管理新格局。

据悉，清远市数字化城市管理指挥中心依托清远市数字化城管系统，搭建市、区两级互联互通的数字城管平台，并在35个市直单位建立“工作站”，形成了从问题发现到结案评价的闭环流程，为全面构建感知、分析、服务、指挥、监督“五位一体”的智慧城市新模式奠定了基础。

“智慧城市”是智慧城市的重要组成部分，以物联网、云计算、移动5G等新一代信息技术为支撑，在“数字城管”的基础上进行拓展与升华，包含“智慧环卫”、“智慧燃气”、“智慧余泥”、“智慧市政”、“智慧视频分析”、“智慧执法”等智能管理板块，精心打造一个“智能化”的数据管理中心，有效破解城市快速发展、城市空间不断拓展所面临城市管理的各种难题，实现城市管理“像绣花一样精细”。

清远市城市管理综合执法局、清新区人民政府、中国电信股份有限公司清远分公司将整合资源统筹推动“智慧城市”信息管理系统开发项目顺利实施。主要是通过市级与区级联动，共同建设“智慧城市”信息管理系统，以清新区为试点，以点带面，逐步在全市建立起数字化、信息化和智能化的城市管

【潮州】

5G力量助力建设智慧城市



互通。当地摊出现违规占道、乱扔垃圾等行为时，居民可以通过热线电话举报，直接参与到城市管理中来。以往，从市民发现问题到举报受理再到执法人员前往现场中间需要一定时间，待执法人员赶到现场时不少流动摊贩早已离开，导致市民反复投诉，执法人员反复前往现场的情况，城市管理效率大打折扣。智慧城市系统的互通，强化了城市管理各信息化平台之间的联勤联动，有效帮助城市管理部门在最短时间内实现人员调动，提高决策效率。

此外，该方案实现了公安视频高速入云，同时新增了视频监控设备、移动执法终端及应用，可以自动对包括卫生脏乱、占道经营、道路积水等在内50多种违规事件进行抓拍和上报。以往，在街头经常会看到城管沿街巡逻，追着摊贩到处跑，但现在通过公安视频入云以及新增的视频监控设备，城市管理部门丰富了信息采集渠道，构建了全新的视频模式，形成技巡+人巡的巡查体系，极大提高了巡查效果。

据潮州市城市管理综合执法局党组书记、局长余延民介绍，潮州将依托数字城管平台，充分发挥三级网格管理的作用，打造“数字化+网格化”管理格局，解决城市治理最后一公里问题。同时，完善提升数字城管信息化平台，建设智慧城市，做好数据共享对接准备，探索与智慧城市无缝链接。另外，利用“潮州数字城管”微信公众号，畅通市民投诉建议渠道。

(文/唐培峰)

(文/唐培峰)